

月楼：“管”出来的秀美山村

本报记者 吴华清 象山记者站 俞莉 陈光曙 通讯员 杨溢



图为月楼村口。

(记者 徐能 摄)

村外，翠峰环抱，山路蜿蜒，地里有碧绿的橘子、葡萄，田里是嫩绿的茭白、水稻。村里，整洁宽敞的水泥路，整齐漂亮的“洋房”，门前大院内，沿墙脚摆放着错落有致的盆景。

“这里既像农村，又不像农村。”家住江东区的刘闻龙，上周末带着家人来象山晓塘乡月楼村游玩，遇到记者在采访便过来“抢话筒”：“几乎看不到一点垃圾，没想到农村也能这么干净，赞一个！”他笑着小心翼翼地捧着摘来的葡萄，生怕掉下几颗，脏

了地面。

月楼村是象山4个千年古村之一，巷弄密布，有建于明代的村牌坊——“钟徽遗址”，还有好几处百年石屋老宅。

“几年前也是脏乱差，村里每年花钱请人保洁还不干净。”月楼村支书黄和振告诉记者，2013年年初，晓塘乡在月楼启动实施“分片担责”试点，打破原有生产队管理模式，按村民居住区域重新划分为6个片区，实行划片“自治”。

每个片区60户至80户村民，由村民代表和普通党员担任片长、副片长，承担环境保护、信息采集、事务代办、矛盾调处等10项服务职责。

很快，村民自发成立首支义务保洁队，19个村民自带扫帚、簸箕，到各角落清扫杂物、捡拾垃圾。公共场所、溪坎、十亩江河、新区河沟……队员自发认领“包干”，除了每月3次集中清扫外，平时“包干区”的卫生由认领队员维护。

“你前面扔，我后面捡。”黄和振的轿车

后备箱里，天天放着一个垃圾桶和一个捡垃圾用的夹子，只要看到村道上有垃圾就会下车，俯身去捡，村民戏称他为“垃圾书记”。

分片一两个月后，第四片区片长黄国江感觉村里起了变化，“刚开始河道里垃圾太多，三轮车都用坏了一辆。现在轻松多了。”因为护河有功，前不久黄国江还被村民推选当上村委会委员。

防台风小分队、专业扑火队、草根文艺队，一支支志愿队伍冒了出来。

“村貌变了，村风也不一样了，现在邻里纠纷也不出村。”村文体活动带头人周常妹，组建起一支60多人的女子舞龙队，不仅丰富了村民业余生活，还“舞”进了电影《西施》。

“新农村建设，调动村民自我管理的潜力更加管用。”晓塘乡党委书记徐颖峰介绍，月楼村居家养老工程，因为涉及两户不愿动迁村民的土地征用，联村干部换了三任也解决不了，后来还是片区村民动员做通了思想工作，工程于上周顺利动工。

小贴士

从宁波乘大巴到象山客运中心，再坐汽车到晓塘乡月楼村。自驾车可沿沈海高速—甬台温复线高速—象山—沿海南线—新桥—定塘—晓塘到古村，也可沿海南线—石浦—晓塘到古村。周边有象山影视城、石浦渔村等景点。

开店两月即被查封 租客状告房东索赔

本报讯(记者余建文 通讯员冯筱)装修好才营业2个月，其中一间店面因被法院查封，被迫停业。装修费用、营业损失怎么办?店主将房东告上了法庭。

去年8月，秦女士向朱女士租了两间店面房开设美容店，租期5年。经过装修，两个月后，秦女士的店如期开业。可没过多久，经常有些社会闲杂人员来店里骚扰，声称是讨债的。后来秦女士才知道，自己承租的一间店面房是在朱女士的儿子王某名下。王某因对外欠款，将房子抵押了，并已进入法院执行程序。

店开不成了。今年4月，秦女士向奉化法院起诉，要求解除租赁合同，并要求朱女士退回4个月的租金，赔偿装潢等损失共计15万元。

法院经审理后认为，原、被告所订的店面租赁合同合法有效。现讼争之房屋已被依法查封，无法正常使用，承租人请求解除租赁合同，予以支持。讼争房屋被法院查封后，应停止装修并腾空房屋。这方面，原、被告双方均有过错，但主要过错在于被告，应赔偿原告装潢费损失的70%。

昨天，奉化法院作出判决，双方解除合同，被告朱女士赔偿秦女士装潢费用2万元。

养蜂人被蜜蜂蜇咬 交通协警急施援手

本报讯(记者沈孙晖 通讯员李达勇)昨天上午，徐先生特地带着锦鲤、水果，来到鄞州栎社交警中队寻找帮助他的热心协警。中队领导经过打听，才知道这位热心人是协警林锡军。

事情要追溯到一周前。徐先生是一位养蜂人，家住鄞州古林戴家。8月27日下午5时左右，天降暴雨。他在搬移蜂箱时，箱子发生破裂，箱内上千只蜜蜂受到惊吓，疯狂地扑面而来。

徐先生虽然采取措施驱赶，但仍被蜇咬20多处，两三分钟后，手上、身上便出现大面积的浮肿和水泡。有着多年养蜂经验的他感觉自己中毒，马上驾车向宁波市中医院赶去。

但上机场高架路没多久，徐先生便感觉路上的指示牌越来越模糊，神志也逐渐混沌。他支撑着将车开下高架路，正好来到鄞县大道路口，看到有协警在执勤，遂上前求助。

这位协警正是林锡军。他见状立即驾驶徐先生的车，将他送到中医院救治。扶进医院后，徐先生掏出100元钱，想给林锡军作为回去的打车费。林锡军婉拒后，留下姓名便离开了。最终，经医生及时救治，徐先生平安无事。

据了解，林锡军已在栎社交警中队工作10年，此次帮助徐先生的事，他也没向同事提及，直至昨天受助者上门感谢才意外“曝光”。

超车道上商讨定损 一司机被后车撞伤

本报讯(记者余建文 通讯员水心胜 杨溪超)两车刮擦，两名驾驶员未在车后设置警示标志，而是直接在高速公路上商量起赔偿方案来。这时，后方一辆小面包车疾驰而来……

8月31日晚7时许，杭州湾跨海大桥往上海方向第一车道上，一辆苏州牌照的江淮轿车与一辆舟山牌照的雅阁轿车发生刮擦。事故发生后，两车驾驶员将车子直接停在超车道上，下车检查车损情况，并讨论解决方案，根本没有意识到，危险就要来临。

过了近4分钟，一辆绍兴牌照的大众汽车距离100米外，发现前方事故车辆，将车变道到第二车道，紧跟其后的一辆长安面包车还行驶在超车道上，行驶至离事故地近30米处才踩刹车，急打方向避让，可还是将仍在超车道上检查车况的雅阁车驾驶员李师傅撞倒，并撞倒右侧正在行驶的大众轿车。事故导致李师傅腿部骨折，大众轿车左侧受损。

据高速公路交警事后调查，发生刮擦事故后，按规定驾驶员要在车后方150米处设置三角警示牌，并报警，但两人没有这样做，只顾着检查车损情况。而长安面包车驾驶员在事故后方100米以外发现前方状况，但驶到距离近30米时才采取制动措施，紧急避让时又操作不当，最后酿成事故。

产妇出现“羊水栓塞” 医生抢救及时脱险

本报讯(通讯员明明)提起“羊水栓塞”，人们都会觉得恐怖。因为此病的发病率很低，但死亡率极高，即使及时抢救，死亡率仍可达80%！最近，经明州医院多学科专家的奋力抢救，一名患该症的产妇成功得救。前天，夫妇俩抱着宝宝高兴地出院了。

这名湖南籍产妇今年42岁，属第8次妊娠、足月第二胎。8月20日凌晨2时，她出现临产先兆，到明州医院产科待产，早晨7时09分，顺利分娩一健康男婴。但胎盘娩出后，阴道出血量达1700毫升，高度警觉的产科大夫即刻意识到是“羊水栓塞”引起弥散性血管内凝血(DIC)。在救治过程中，产妇情况急转直下，出现咳嗽、胸闷、气急、烦躁、血氧饱和度下降、血压下降等羊水栓塞表现。产妇命悬一线，麻醉科、妇科等10多个相关专家火速赶到产房……一项项抢救措施争分夺秒且有条不紊地进行着。11时45分手术顺利结束，产妇病情得到了有效控制，生命体征逐步平稳。

讣告

父亲潘静，原宁波市副食品公司经理，于2014年9月2日17点26分病逝，享年93岁。特告亲友。联系人：潘跃进 13905742381。

子女泣告

邻里相守望 活捉偷鼠阿鼠

本报讯(记者沈孙晖 通讯员吴玲)凌晨时分发现邻居车里有小偷偷，机智的小李用一连串“快速问答”逼对方自动现行，并将其擒获。

23岁的小李是河南人，在鄞州五乡天童庄村开了家通风管道店。隔壁是安徽人沈某开的五金店。

8月31日凌晨2时半，小李到火车站接老乡回来。刚下车，他看到邻居沈某停着的越野车里有人。到家后，他觉得有点不对劲，“该不会是小偷吧？”

于是，小李和老乡又折回来。此时，男子正在副驾驶室翻储物箱，见有人走过来，便佯装淡定将身子往外缩，并准备关上车门逃跑。

“你认识车吗？”小李从背后冷不丁地“拷问”男子。“是啊！”“你是他家人还是朋友。”“朋友。”“车主叫什么名字？”“叫……”男子支支吾吾没答上来。小李和老乡立即上前，一把抓住他的手，将其控制住，并喊邻居沈某下来。沈某一看到有小偷，赶紧向五乡派出所报警。据其讲，当晚他下车时可能关门太轻没关上。

经查，男子姓赵，22岁，河南人，曾两次在网吧内盗窃被处理过，今年3月刚释放，暂住在五乡项隘村。赵某交代，当天凌晨他打算去网吧睡觉，途中看到沈某的越野车虚掩着门，便起了贼心，谁知只偷到一点零钱和一包香烟。

目前，赵某被处以行政拘留10天的处罚。

捕捞红珊瑚 嫌犯被批捕

本报讯(通讯员门煜 记者王佳 实习生陈燕)近日，宁波边防支队石浦边防派出所破获了一起特大非法捕捞红珊瑚案，查获的红珊瑚总重达12.2千克，目前该案主要犯罪嫌疑人林某已被检方批准逮捕。这是浙江省今年以来破获的最大一起非法捕捞红珊瑚案。

宁波石浦港作为全国六大中心渔港之一，每逢捕鱼旺季，便可看到成百上千的渔船穿梭于此，但近年来，一些人将目光盯到了红珊瑚这些深海精灵身上。

“民警同志，我知道有一个虾塘看守房内有大量红珊瑚。捕捞红珊瑚好像是违法的，你们快过来看看吧。”今年7月17日，石浦边防派出所接到一个报警电话，官兵们迅速到达报案地点对目标房进行搜查，但一无所获。官兵们并没有放弃，通过细致的走访与排摸，在该虾塘看守房后一个杂货间的冰箱里，查获存放有大量疑似红珊瑚物品的油漆桶两只，房主林某承认与他人合伙非法捕捞红珊瑚。后经专业机构鉴定，这批缴获的红珊瑚价值480余万元。

红珊瑚有“20年长1寸，300年长1公斤”的说法，一株珊瑚树要上千年才能长成，加之非法捕捞、环境污染等因素，近年来它的数量锐减。1988年，我国将红珊瑚列为国家一级重点保护动物，《濒危野生动植物种国际贸易公约》也于2008年将红珊瑚列入附录。

清理家园



近日，江北区中马街道组织辖区党团员志愿者开展清洁家园行动。志愿者们利用休息时间，清理卫生死角、粉刷楼道小广告、整治毁绿现象等。图为浮石社区的志愿者们和社工一起在清理小区绿化带内的“菜园”。(通讯员沈莹 记者黄丽娟 摄)

丈夫爱“臭美” 妻子诉离婚



常说“七年之痒”这道坎很难过，而王女士和李先生夫妻之间的“七年之痒”原因更让人啼笑皆非：丈夫太爱“臭美”。

王女士今年35岁，丈夫李先生年长三岁，两人的婚姻刚步入第七个年头。据悉，两人都是二婚，各自带了孩

子组成四口之家。

起先，生活如意美满，但渐渐地，两人互相看不顺眼。今年8月初，王女士向法院起诉要求离婚，这是为何呢？

王女士说，李先生实在太爱“臭美”，刚认识时还觉得男人喜欢打扮自己，说明做事仔细、爱干净。可这些年下来，“臭美”的毛病居然越演越烈，让她忍无可忍。

“丈夫每天出门前要在镜子前花半天时间，衣服换来换去，我一个女人都没他这么磨叽。”王女士颇为不屑地说，“他还隔三五做面膜、脸部护理，一打扮就完全没有时间观念。”王女士表示，有时定好

时间出门，就因为李先生爱打扮，会延误一两个小时。而且打扮时间长了，做家务的时间就少了，两人因此吵了好几次。这次，他们本打算带孩子出门旅游，结果因丈夫打扮太久误了火车。此事也成了闹上法院的导火索。

但李先生认为，这是他对美的追求，是享受生活的一种方式。妻子身为女人，更应该理解包容。李先生说，他既不吃喝嫖赌，也没有常年在外应酬，只是喜欢把自己收拾得干净、齐整，这已经属于新好男人了。王女士实在是太吹毛求疵。

在法官开解下，王女士道出了心声：她并不是完全不让李先生打扮，但他缺乏应有的时间观念，而且平时太过注重修饰外表，影响了正常的家庭生活。

李先生听后沉默了。法官趁热打铁，劝解双方只要互相改变一下，日子仍可以好好过。李先生也表示他不想离婚，可以克制在打扮方面花费的精力。

最终，王女士在丈夫表明心意及作出改变的承诺下，同意暂时不离婚。昨日，她撤回了起诉。(文中均为化名) (记者沈孙晖 通讯员姜栋)

本地围棋赛来了业余世界冠军

本报记者 林海 通讯员 忻志华

昨日，在“露明杯”第28届宁波市围棋团体赛的赛场上，出现了业余高手的身影——除了宁波本地的几位业余六段之外，第32届世界业余围棋锦标赛冠军获得者白宝祥、专业二段棋手刘彤等人也参加了这次比赛。“他们参赛是由于本届团体赛进行了改革，为了缩小各队之间的差距，在适当范围内允许各队聘请外援前来参赛。”宁波市围棋协会秘书长王亦民专业七段介绍。

1992年出生的白宝祥称得上是国内业余围棋界的“名人”，拥有多项冠军和中国业余围棋七段的头衔，除了第32届世界业余围棋锦标赛冠军(因在

日本参赛，可授予业余八段)之外，他还获得过“神木杯”全国业余棋王赛冠军、贵州“杜鹃花杯”全国业余围棋赛冠军、抚顺“隆基电磁杯”全国业余围棋锦标赛冠军等多项奖项……

记者了解到，对白宝祥来说，到全国各地参赛，以比赛奖金作为收入来源，这样的生活职业棋手已经没什么两样，他的训练量、比赛强度和收入，均已达到职业级别。有意思的是，白宝祥获得陈毅杯冠军后，在一年内内有申报职业初段的资格，但他最终还是放弃了。“在职业围棋界，低

段棋手的比赛机会太少，还不如业余围棋界的机会多。”白宝祥说。中国围棋协会主席王汝南曾说，白宝祥他们是“业余棋界的职业棋手”，而自己和陈祖德、华以刚等退出一线的高段棋手才是“职业中的业余棋手”，一语道出了白宝祥等人的生存状态。

在昨天上午的第一轮比赛中，应宁波棋手周贺玺之邀加入余姚队的白宝祥和代表奉化队出战的曹汝旭业余六段对弈，结果他以7目半的优势获胜。“还行吧，对手的实力很强，一盘棋的胜负也不能说明什么问题。”比赛结束后，白宝祥谦虚地说。